历史承载过去,也启迪未来

■石 爽



在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会上, 习主席深刻指出:"历史承载过去,也 启迪未来。"历史是最好的教科书,也 是最好的清醒剂。阔步新征程,我们 仍须牢记历史经验和教训,以史为鉴、 面向未来,不断凝聚向强开新的意志

马克思曾说:"黑格尔在某个地方 说过,一切伟大的世界历史事变和人 物,常常第一次作为悲剧出现的,第二 次是作为喜剧出现的。"1945年9月2 日、《大公报》记者朱启平亲眼见证了日 本投降签字仪式,写下了题为《落日》的 报道 文章中写道:"汶答字 洗净了中

华民族七十年来的奇耻大辱。这一幕, 简单、庄严、肃穆,永志不忘……旧耻已 湔雪,中国应新生。"战争是一面镜子, 能够让人更好认识和平的珍贵。在中 国近代以来,没有哪一场战争比抗日战 争这面镜子更值得我们珍惜,更应该让

"遥望中原烽火急,狂流一柱在延 安。"中国共产党的中流砥柱作用是中 上,我们要始终坚持和加强党的全面领 导,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自信" 做到"两个维护",贯彻军委主席负责 制,强固党指挥枪这一根本优势,真学 真懂真信真用习近平新时代中国特色 社会主义思想,推动政治建军走深走 实,确保人民军队永远听党话、跟党走。

平型关大捷、夜袭阳明堡、黄土岭

伏击战、百团大战……人民军队的敌 后抗战,形成了独当一面的战略格局, 成为抗日战争取得全面、彻底胜利的 决定性因素。强国必须强军,军强才 能国安。时刻准备为正义而战、为和 平而战,为人民而战的人民军队,必须 人民赋予的新时代使命任务,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业提供坚强战略支撑

胜负之征,精神先见。抗日战争 既是一场物质实力的较量,更是一场 精神意志的比拼。中国人民在抗日战 争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精 神,淬炼了中华儿女的血气精魂,重铸 了民族复兴的精神支柱,是我们弥足 珍贵的精神财富。新征程上,我们必

须传承和弘扬伟大抗战精神,擦亮胜 战刀锋,锤炼血性铁骨,续写英雄人民 军队的浴血荣光,强化牺牲奉献精神, 发扬奋斗实干作风,永葆革命军人气

军队打胜仗,人民是靠山。抗日 战争时期,党领导人民军队坚持一切 为了人民、一切依靠人民,广泛发动群 成了军民同心英勇抗敌的强大力量 历史昭示我们,战争的伟力之最深厚 的根源,存在于民众之中。新征程上, 我们应模范践行全心全意为人民服务 的根本宗旨,发扬密切联系群众的优 良传统,履行好为人民扛枪、为人民打 仗的神圣职责,创新发展人民战争战 略战术,全面加强练兵备战,推进战法 训法体系创新,巩固提高一体化国家 战略体系和能力,坚决捍卫国家主权、 安全、发展利益。



日前,新疆军区某团开展驾驶训练。

军属临时来队有了"暖心餐"

■冯 瑾 本报记者 孙兴维

"为军人家属临时来队提供的就餐 服务太方便了!"日前,海军军医大学第 一附属医院军医刘子豪的爱人带着孩子 来队探亲,在医院食堂就餐后,真心为该 院机关的暖心服务点赞。

该院领导告诉记者,每逢寒暑假和 重大节假日,军人家属临时来队探亲的

人家属及子女面临就餐难题:医院没有 固定的家属就餐区,外出就餐也不方便。

为有效解决这一难题,该院根据有 关规定,进一步规范军队人员配偶、子女 临时来队就餐缴纳伙食费相关事项,明 确军属、子女来队就餐时间、保障范围、

情况明显增多。因来队时间短,不少军 缴费标准等内容。军属及子女临时来队 时,可由军人本人提出申请,上报相关信 息后录入系统。就餐前,只需扫描二维 码缴费后即可进入餐厅就餐。

暑假期间,该院皮肤科主治医师贺 旭的爱人带着孩子来队探亲。"过去来队 团聚,单独购置厨具感觉不值当,常常吃

外卖、泡面。"谈及就餐变化,她深有感触 地说,"现在好了,军人家属临时来队有 了'暖心餐',荤素搭配、营养丰富,既省

刘发森摄

据了解,为进一步优化军人家属及子 女就餐体验,该院还对就餐环境进行了改 造升级,配备儿童座椅和专用餐具等设 施,部分餐饮保障点还因地制宜划设临时 来队军属就餐区、提供儿童营养套餐。

该院领导介绍,为军人家属临时来 队提供就餐保障,有效增强了官兵及家 属的幸福感、获得感。下一步,他们还将 继续为军人家属临时来队提供更多便捷 服务,研究推出统一组织、错峰就餐等更 多暖心惠兵举措。

近日,陆军某旅组织飞行训练。

彩的语言,还要有真挚的情感、真诚的 态度、真实的故事。"日前,陆军某旅组 织的一场政治教员授课比武落下帷 幕。某连指导员杨林保深情讲述的故 事,不仅在现场官兵中产生热烈反响, 更引发旅队政治教员对"什么才是一

玻璃瓶登上讲台。台下官兵有些好 奇,对杨林保的授课充满期待。

杨林保不慌不忙,拿出第一个玻 璃瓶摆到讲桌中央,将其背后的故事 娓娓道来:"这里面装的是大学生新兵 杨铭泽参加掩体构筑课目训练时,从

用专业知识提升训练质效。

在杨林保的鼓励下,杨铭泽加班 加点苦练,训练成绩快速提升。在上 级组织的专业比武中,杨铭泽凭借掩 体构筑课目第一的优异成绩,成为第 一个登上训练龙虎榜的新兵。一次训 练间隙,杨铭泽从训练场上挖了一捧 土放进玻璃瓶,回到连队后贴上写着 "第一"二字的纸条,摆在自己的内务 柜里,用以激励自己时刻保持奋勇争 先的战斗姿态。

'这捧土,来自遥远的戈壁滩。"讲 完杨铭泽的故事,杨林保拿出第二个 玻璃瓶,给大家讲起这捧土的来历。

一次驻训,班长张胜受领了铺设光 缆的任务。盛夏的戈壁滩,阳光暴晒, 热浪滚滚。为确保光缆安全,线路必须 深埋。然而,戈壁滩地质坚硬、环境恶 劣,顶着高温施工,难度可想而知。

尽管面临重重困难,张胜毫不退 经历的特殊见证。

"第三捧土来自一个荣誉单位,是 激励官兵敢打敢拼的鲜活载体。"杨林 保指着第三个玻璃瓶,讲起了一次参 观见学的经历。

单位参观见学。为官兵介绍单位建设 情况时,该单位领导讲了一个故事:一 次重大任务期间,一名战士意外受伤, 单位领导和身边战友纷纷劝他退出, 但他坚决要求按计划完成任务。他 说:"身为荣誉单位的兵,决不能躺着 看战友冲锋!"最终,这名战士咬牙坚 持到任务结束后才前往医院就医。

这名战士的血性冲锋,令在场官

荡的。这是怎么回事?

指着这个空玻璃瓶,动情地说:"这个 玻璃瓶里没有土,只有'心'——敢打 必胜的信心、勇争第一的决心、永不言 弃的恒心。我愿与你们一起携手冲 锋,在强军路上奋勇前行,续写'三捧 土'的故事!"

"讲好一堂课需要丰富的内容、精 堂好课"的深入思考。

授课比武那天,杨林保带着4个

训练场带回的一捧土。" 入伍前,杨铭泽学的是土木工程

专业,学习成绩优秀。新兵下连后,原 以为能在部队大展拳脚的杨铭泽,多 个训练课目成绩不理想。那段时间, 杨铭泽情绪有些低落,做什么事都提 不起精神来。发现他的异常后,杨林 保与他促膝谈心,想方设法帮助他重 拾信心。考虑到他的专业背景,杨林 保建议他重点练好掩体构筑课目,利

缩,带领班里战士连续奋战,圆满完成 任务。尽管每个人都晒掉了皮,但完 成任务的自豪感、成就感却前所未 有。返回营区前,张胜特意从施工时 挖出的土中留出一捧,作为这次任务

那次,连队组织官兵赴一个荣誉

兵深受触动。返营之前,杨林保特意 从该单位训练场上挖了一捧土,带回 后放进玻璃瓶摆在连队荣誉室里。今 年初,连队五公里武装越野训练成绩 在低位徘徊,杨林保拿出装着这捧土 的玻璃瓶,鼓励大家向这名"掉皮掉肉 不掉队"的战士看齐。受此激励,连队 官兵纷纷立下军令状。在之后的训练 中,大家成绩都有了明显提升。

讲完三捧土的来历,杨林保将第 四个玻璃瓶摆到讲桌中央。令台下官 兵感到奇怪的是,这个玻璃瓶里空荡

仿佛看出了大家的疑惑,杨林保

杨林保话音刚落,台下掌声如潮。 授课比武结果揭晓,杨林保凭借 这堂精彩授课摘得桂冠,授课教案还

陆

军

某

旅

政

治

员

导

员

课

的

前

被纳入旅队"精品教案库"

该旅领导介绍,前期,他们围绕教 育授课质效调研发现,部分政治教员 授课存在教案一成不变、案例脱离实 际等现象,导致课堂单调枯燥,官兵兴 趣不高,教育效果打了折扣。

随后召开的党委会上,该旅一位领 导表示:"抓好思想政治教育是铸魂育人 的重要内容,必须紧跟时代脉搏、紧扣部 队实际、紧贴官兵需求。"为此,该旅机关 研究决定,组织政治教员授课比武,全方 位检验提升政治教员综合素质,切实增 强思想政治教育的时代性和感召力。

为讲好这堂教育课,备战比武那段 时间,杨林保主动走进战士中间,面对 家的意见建议,从中挖掘"金点子""好 招法"。蕴藏在官兵中的好故事、活思 想,让他打开了思路、明确了方向,这才 有了比武现场官兵的热烈反响。

比武落下帷幕,但该旅政治教员 对改进授课方式、提升教育质效的思 考远未结束。该旅趁热打铁,组织旅 队政治教员结合这堂教育授课,围绕 "如何讲好教育课"展开讨论辨析,力 争做到"讲好一堂课,激励一片人"。

"其实,这堂课的最大受益者,是 我自己。"谈及这次比武经历,杨林保 深有感触地说,通过备课授课,他对教 育授课有了更加深刻的感悟体会,"让 教育从'说教'变为'共鸣',才能更好 地发挥思想政治教育引导人、凝聚人、 鼓舞人的作用。"

火箭军某团为官兵建立专属军事训练档案——

施训有依据 训练有参考

■康子庆 周昊翔



"团里为每名官兵建立专属军事 训练档案,让每个阶段的军事训练目 标更明确、方法更清晰!"初秋时节,火 箭军某团一场专业考核结束,中士郑 永森拿到刚出炉的成绩单,欣喜之情 溢于言表。

"官兵的专属军事训练档案,是助 力官兵精准施训、靶向提升、分层培优 的重要支撑。"该团领导介绍,他们针 对不同岗位、不同专业、不同层级的官 兵,构建整体规范统一、兼具专业特色 的军事训练档案体系,对个人和单位 军事训练情况进行精细化管理、精准

实践中,他们严格按照军事训练大 纲要求,针对不同训练考核课目为每名 官兵量身定制军事训练档案,针对性设 置训练目标,努力把课目训全、人员训 齐、时间训够、标准训到。

笔者在该团综合训练场上看到,多 个专业训练课目同步展开:组训骨干对 照军事训练档案,采取"分类达标"方式, 让官兵根据个人训练情况选择适合自己 的课目和强度;各专业骨干全程手把手 教学,逐项考核验收 ……

面对装备"受损"、"敌特"袭扰、号手 "阵亡"等多种特情,该团某连中士郑文 建和战友有条不紊、沉着应对,圆满完成

训练考核。"根据军事训练档案记录的相 关数据,连队为我制订了针对性强化训 练方案。"郑文建说,这种量身定制的训 练计划如"导航仪"一般精准,让他找准 了自身短板弱项,在查漏补缺中快速提 升训练成绩。

笔者翻开郑文建的军事训练档案发 现,里面清晰记录着他人伍以来的军事 训练情况,阶段考核成绩、专业特长、短 板弱项等信息一目了然。该团领导介 绍,他们按照"一人一年一表"原则,每个 训练阶段或课目考核结束后,都会实时 更新军事训练档案数据。

"训练有参考,施训有依据",助力官 兵训练成绩稳步提升。前不久,该团组 织一场编组对抗训练,二级上士王克强 面对接踵而至的特情,带领班组成员见 招拆招、灵活应对,圆满完成考核并获评 "优胜班组"。

